

## Cataluña

Ha contestado al acto de El Escorial, con un desfile de más de 150.000 ciudadanos antifascistas

**El ejemplo que deben seguir los demás pueblos de España**  
 (Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

Ante la amenaza a la libertad y a la República que quiso significar el acto de El Escorial, y que resultó un tremendo fracaso, un fracaso de los que anulan la supuesta fuerza de una organización política, Cataluña, las izquierdas de Cataluña, sin la pomposa y cuidada organización llevada a cabo por las huestes de Gil Robles, acaban de efectuar una manifestación antifascista en Barcelona, en la que han tomado parte más de ciento cincuenta mil manifestantes.

Y esta manifestación, que ha sido casi improvisada, ha constituido un elocuente aviso para que tengan en cuenta los enemigos del régimen y de las esencias liberales, los reaccionarios y los cavernícolas, los fascistas y los plutócratas, que Cataluña está en pie y muy alerta para impedir cualquier maniobra contra la República, cualquier audacia fascista.

Anoche, a las diez, en todas las montañas de Cataluña, en los puntos más estratégicos de las montañas catalanas, se encendieron grandes hogueras para demostrar la penetración que existe entre la mayoría de los catalanes en defensa de sus ideales de libertad, y como prólogo de la manifestación antifascista de hoy. El espectáculo que ofrecían la infinidad de montañas, que alcanza la vista desde la cumbre del Tibidabo, era fantástico. Era una cosa maravillosa. Algo que no puede concebir más que el que tiene fe en sí mismo y en los destinos de su pueblo. Y la animación y el entusiasmo que se notaban en el famoso monte que domina a Barcelona, eran un presagio de lo que sería el acto de hoy, de la extraordinaria importancia que tendría.

El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, estuvo en el Tibidabo, para gozar de aquel espectáculo grandioso e incomparable, y fué ovacionado y vioreado por la multitud. Estos sentimientos de simpatía y de respeto, son los que deben inspirar los gobernantes, los hombres que figuran a la cabeza de los pueblos.

El día de hoy, ha amanecido algo fresco y lluvioso. Un día gris y antipático, impropio de la primavera barcelonesa. Los elementos de la Naturaleza han querido poner a prueba la fe y el entusiasmo de los hombres liberales de Cataluña. Y los hombres liberales de Cataluña han resistido la prueba admirablemente, sin entibiarse lo más mínimo su decisión. Ha ocurrido lo contrario de lo que sucedió con los jóvenes «machuchos» de las huestes de Gil Robles, que, a pesar de facilitárseles todos los medios para ir a El Escorial—dinero encima—se asustaron, por si venían mal dadas, y del frío y de la nieve, y no pasaron de diez mil, exagerando mucho, los que asistieron al acto. De treinta y cinco mil que, contando por lo bajo, anunció Gil Robles muchos días antes de la parada que acudirían de toda España, en el momento de la verdad no llegaron a diez mil. No puede darse mayor ridículo.

En cambio, en la manifestación de Barcelona, han tomado parte más de ciento cincuenta mil hombres, sólo de Cataluña. Y ha presenciado el desfile, y ha ovacionado continuamente a los manifestantes y a las banderas que llevaban, una multitud enorme. Puede asegurarse que la manifestación antifascista de hoy es a manifestación más nutrida y más

## La alarma de anoche Estalla una bomba en el urinario de la plaza de San Lorenzo

Sobre la una de esta madrugada ha estallado una bomba. La detonación ha sido formidable, dejándose oír en casi todos los sectores de la ciudad.

Inmediatamente han acudido la fuerza pública y gran número de trasnochadores al lugar de la explosión. La bomba, construida con un buje de carro, la habían colocado en uno de los retretes del urinario subterráneo de la plaza de San Lorenzo. La metralla ha destrozado completamente la puerta, los waters y los cristales que sirven de techumbre. Por fortuna no hay que lamentar desgracias.

La alarma fué grande. La policía inició los trabajos y pesquisas para la detención del autor o autores de la colocación del artefacto.

### De fútbol

#### Resultado de los partidos celebrados el domingo

Madrid, 2; Betis, 1.  
 Valencia, 3; Oviedo, 1.  
 Barcelona, 4; Osasuna, 4.  
 Zamora, 3; U. D. Salamanca, 0.  
 Bélgica, 1; Holanda, 2.

nas, guirnaldas, ramos, manojos de flores silvestres...

Y es que el espíritu del presidente Maciá, alienta, anima y estimula a los catalanes amantes de la libertad y de Cataluña; y es el nombre de Maciá, el símbolo que mantiene en pie a todo Cataluña para cerrar el paso a la tiranía de las derechas y para que contribuya a salvar a la República.

El 29 de Abril de 1934, es otra fecha que ha quedado en gran relieve. La manifestación antifascista de Cataluña, debe servir de ejemplo a las demás regiones, a los demás pueblos de España, para que se levanten y salgan al paso al fascismo y a cuanto entraña una debilitación del más puro sentido liberal y democrático de la República. Esta manifestación, ha sido un aviso que deben tener muy presente los más altos poderes del régimen.

José Gaya Picón.

Barcelona, 1934.

## HACIA LA RECONQUISTA DE LA REPUBLICA

Vámos a la reconquista de la República, con el mismo ardor combativo y la misma fe que nuestros hermanos

de antaño fueron a la reconquista del solar patrio.

Comprendemos ahora el valor que tiene la palabra reconquista.

El pueblo, el héroe de siempre, el león español, que dormía un sueño de letargo desde la epopeya de la Independencia, despertó el día 14 de Abril de 1931 iracundo y furioso, para arrebatarse la patria a los que durante un siglo la habían escarnecido y pisoteado.

Y lo consiguió sin que una gota de sangre manchara el suelo de nuestras calles y plazas. Porque los cobardes, los grandes caciques y señorones que habían dado un narcótico al pueblo para disfrutar a costa suya, al verle despedazarse y sacudirse; al sentir sus rugidos, se escondieron presurosos en los subterráneos, o huyeron a uña de caballo fuera de España.

Nos dejaron a pan pedir. Muchedumbres de obreros limosneando por las calles; la industria paralizada; el comercio en las agonías de la muerte.

La República española se encontró las arcas vacías, porque los grandes caciques habían dispuesto hasta de las sillas y esteras de los Ayuntamientos.

El enemigo—en frase evangélica—es astuto como la serpiente y habilidoso y soberbio. Durante dos años y pico ha ido laborando en sus antros la manera de echar por tierra la República y volver de nuevo a manejar los destinos de España. Se le ve disfrazado en las tiendas de la democracia.

Hombres que, dueños del capital y amos de España, hace cincuenta años, lo único que se les ocurrió para solucionar la cuestión social, que como un ciclón avanzaba sobre el mundo, fué la fundación de Círculos Católicos obreros; hombres que han creído siempre que tenían conseguida la gloria eterna con dar limosnas para asilos y hospitales; hombres que a fuerza de ejercicios espirituales y de prácticas modernas de piedad lograron ahuyentar de la Patria aquella alegría y aquel regocijante humor que pasa como un río de luz por las obras de nuestros dramaturgos, novelistas y ascetas; estos hombres que, en frase de Menéndez y Pelayo, no hicieron más que entretenerse en disputas estériles y baldías, son los que hoy, con las bolsas bien repletas, y tirando el oro a manos llenas, quieren quitarnos la República o hacer de ella una República a su antojo.

Nosotros vamos a la reconquista de la República y estamos en nuestro derecho. No la República que ellos dicen, sino la que nosotros sostenemos, respetando como respetamos la Constitución.

Laica o no laica, acatamos aquella Constitución que era la voz del pueblo y la voz de Dios.

La Historia para hilvanarla ahora no es necesario ir a consultar los legajos de Simancas o los códices que se guardan en nuestras bibliotecas.

La Historia la estamos viviendo todos; la Historia en cuerpo y alma se pasea por nuestras calles y plazas; la Historia nos habla, y la Historia nos dice que la República nos la han arrebatado de las manos y que debemos ir a su reconquista.

¿Habrá alguien, sea anarquista, comunista, sindicalista o socialista, que no se una en este momento difícil, con todos los que sentimos las ideas democráticas, para seguir construyendo una nueva España, que nos han dejado a medio labrar las malas artes y trapacerías de nuestros enemigos?

Vayamos todos los hombres de buena fe, sin preguntarnos nuestros credos, hacia la reconquista de la República.

Juan García Morales,  
 Presbítero.

Madrid, Abril 934.



EL SEÑOR

# Don Luis Cullelle Noguerras

Falleció en Zaragoza

## El día 28 de Abril de 1934

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

### D. E. P.

Su apenadísima esposa, doña Dolores Company; hija, Carmen; hijo político, don José Larrosa; nieto; hermanas políticas, primos, sobrinos, y demás familia.

Participan a sus amigos y relacionados pérdida tan irreparable, rogándoles una oración por el alma del finado; favor que la familia agradecerá eternamente.

**Zaragoza, 28 Abril 1934.**

# La Asociación de Maestros de la provincia de Huesca celebra actos en pro del Niño y de la Escuela en Jaca

(Continuación)

Nosotros, los maestros, venimos a decir la verdad, que en nuestra Patria nadie ha puesto el menor interés por la cultura y por la instrucción, las clases dirigidas no se han preocupado para nada de dar a la gran masa española una cultura sólida y capaz con que cumplir los fines de la vida. Lee los presupuestos generales del Estado y los particulares de Instrucción pública y dice que tenemos destinado para este Ministerio menos cantidad que Turquía que está considerada la nación que menos emplea en cultura.

Dice que hay un 50 por 100 de analfabetos y que del otro 50 por 100 25 por 170 no saben ni lo que leen ni lo que escriben.

Se han aumentado los contingentes militares y los guardadores del orden de tal forma que va llegar un día que cada español no tengamos nuestro ángel guardia sino su escolta personal. (Muy bien. Aplausos).

Hablá de los pobres y de los talentos que entre ellos nacen, y por carecer de medios no pueden escalar las regiones elevadas de la cultura. Aunque algunos se elevan desde humilde cuna, cuántos quedan vencidos en la cuneta de la vida por carecer de medios.

Compara la condición del obrero de hoy con el esclavo de ayer, diciendo que entonces, cuando el esclavo llegaba a viejo, el amo estaba obligado a darle un pedazo de pan con que sostenerse, pero que hoy la solución de ellos—de los viejos—es alargar la mano pidiendo una limosna, y a lo más, que encuentre un asilo donde cobijarse.

El español tiene el defecto de que es intolerante, ya que la intolerancia va siempre unida a la incultura; por eso es necesario capacitar al pueblo, para que pueda asistir a la lucha que en el mundo existe. España necesita Escuela y Despensa, alimento para el cuerpo y para el espíritu, para hacer de nuestra Patria una España grande y respetada, para no decir lo que Graco en el momento de suicidarse: Dioses inmortales no concedáis la dicha a este pueblo porque es indigno de ella, sino darle una gran felicidad que bien merecido la tiene. (Ovación prolongada).

### Lacruz, maestro de Lanaja

Quisiera, pueblo de Jaca, poseer una gran palabra vibrante, para expresar todo el fervor que siento. Os rindo el tributo como maestro de la estepa monegrina. Evoca los tiempos en que Sediles iba a ser ajusticiado. Todos—dice—temíamos por la suerte de él y de los demás.

Y uno de aquellos días angustiosos entraron los niños con la alegría que la escuela antigua y ancestral castigaba, y hoy, la moderna escuela, cree que es ley básica para la existencia y vida de la escuela.

El maestro sintió deseos de expansionarse con los niños e invocó a los

grandes pedagogos: Spencher, Rousseau, Pestalozzi.

Y les relató un cuento de Blanco Belmonte «La madre loba». Los niños siguieron aquella relación con el máximo interés.

Pues, bien, en aquel cuento, saqué una consecuencia: dos paladines de la justicia pagaron con su vida el deseo de extender su idea. Y ahora—les decía a los niños—quieren inmolarse otra vida para saciar sus instintos de bestia humana.

Los niños de aquella escuela de pueblo lloraban y quisieron manifestarse, y nació la idea de elevar una instancia pidiendo el indulto que lo firmaran todos los niños.

Alude al ministro de la República que vitupera el acto heroico de aquellos mártires inmolados. Todo se bambolea. Hay hambre de pan y de justicia. En sorda revolución ha llegado hasta nuestra escuela con sus harapos y sus miserias. Y los maestros nos ponemos delante de ellos para salvar a este país. (Aplausos).

Este movimiento ha llegado a la médula de la escuela. Un pueblo que no sabe nada no puede ser libre. Pueblo libre sin egoísmos y sin liviandades.

Es necesario educar al niño en la alegría, llevando la vida de la calle a la escuela y la de la escuela a la calle.

A los maestros nos incumbe la obligación de hacernos eco de sus problemas, para que no llegue un día que las masas humanas nos arrollen por no haber sabido solucionarlos; hay que seguir la cruzada en pos de una vida mejor y más justa. (Ovación).

Se levanta a hablar don Idefonso Beltrán, inspector jefe de Primera Enseñanza, que es acogido con grandes aplausos.

Explica el noble propósito que persigue la Asociación del Magisterio y ensalza el espíritu de los maestros en la cruzada que se ha impuesto neta y exclusivamente cultural, en defensa de los intereses del niño y de la escuela.

Los maestros—dice—salen de las cuatro paredes de la clase para llegar hasta el pueblo para contarle sus cuitas, sus aspiraciones, sus inquietudes, sus propósitos, los males que acechan de continuo a la educación popular, los peligros que suponen las cuestiones candentes de la enseñanza primaria, para que llegando a la conciencia y a los sentimientos de la masa popular, sea el pueblo y nada más que el pueblo el que pida, mejor aún, el que exija la pronta y rápida solución que necesita el caos que hoy reina en nuestra enseñanza nacional, por falta de un sistema y de una organización racional, servida por elementos que sientan y quieran la cultura de los españoles.

Hace historia de la escuela nacional en la República y elogia a Marcelino Domingo, como reconocedor de los problemas que os estamos hablan-

# Necrología

Don Luis Cullelle Nogueras

Víctima de cruel enfermedad, dejó de existir en Zaragoza el que fué nuestro muy querido amigo don Luis Cullelle Nogueras, persona que gozaba en Huesca de generales simpatías y de muy hondos afectos.

Tenemos la seguridad de que al ser conocida esta infausta noticia en la ciudad, causará acerbo y unánime dolor. Don Luis Cullelle Nogueras, prestó durante muchísimos años sus valiosos servicios en la Diputación provincial: Funcionario meritísimo, de extraordinaria competencia y de probidad por todos reconocida, figuró a la cabeza de la plantilla de los empleados, alcanzando la máxima categoría de jefe de Negociado.

Después de una extensa y fructífera labor profesional el señor Cullelle solicitó su jubilación, trasladando su residencia a Zaragoza, en donde ha fallecido rodeado de todos los suyos.

El señor Cullelle, de carácter campechano y simpático, de trato afectuoso y cordial, contó por amigos a cuantas personas tuvieron la suerte de conocerle y tratarle.

Esposo amantísimo y padre cariñoso, dedicó sus energías a la educación de sus hijos y al fomento de su hogar. Levantó en su corazón un altar a la amistad, a la que supo en todo momento rendir fervoroso culto.

Nosotros, que de antiguo nos honrábamos con la amistad de don Luis Cullelle, hemos recibido la noticia de su muerte con el natural dolor.

A sus atribulados: esposa, doña Dolores Company; hija, Carmen; hijo político, don José Larrosa; nieto; hermanas políticas, primos, sobrinos, y demás familia, les testimoniamos desde estas columnas la sentida expresión de acerba condolencia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para sobrellevar resignadamente la pérdida irreparable que sufren y que llorarán de por vida.

En sus viajes a Zaragoza hospédese usted en la

## Pensión Zaragoza

Selecta cocina  
Esmerado servicio  
Pensión completa, 7 pesetas  
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

do. El creó 7 000 escuelas, y hubiera llegado a crear, si sigue, las 28.000 que suponían su plan quinquenal. Salió del Ministerio y el ritmo por él iniciado se rompió, produciendo la natural desilusión entre el Magisterio nacional, que se ha traducido tras una espera en esta cruzada para defender unas cosas que no son problemas, porque están reconocidos en la Carta constitucional en su capítulo segundo cuando trata de la familia, de la economía y de la cultura. En ese capítulo se hace constar solemnemente que la enseñanza se prestará por medio de las instituciones adecuadas, enlazadas por el sistema de escuela unificada, es decir, con lo que se conoce con el nombre vulgar de escuela única, y allí se hace constar que el Estado facilitará a los españoles necesitados los medios económicos para alcanzar los diferentes grados de enseñanza, a fin de que su titulación no sea condicionada nada más que por la actitud y la vocación.

(Continuad.)

# Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

## AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 18	De Zaragoza.....	9,30, 19,30
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almudébar-Tormos.....	17,50	De Almudébar-Tormos.....	7,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,30 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.  
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.  
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.  
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.  
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.  
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

EN ZARAGOZA  
Hospédese siempre en la

## Fonda España

Confort como en los grandes hoteles  
Menús variados todos los días  
**Precio: 8 y 10 pesetas**  
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)  
Teléfono 3907

## Fonda España

## Sección financiera

### Cambio del 30 Abril de 1934

Interior 4 por 100.....	70'50
Exterior 4 por 100.....	84'25
Amortble. 5 por 100 em. 1900	95'50
» 5 por 100 » 1917	92'00
» 5 por 100 » 1926	100'40
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos.....	100'75
Amortble. 5 por 100 em. 1927	
con impuestos.....	90'90
Amortble. 3 por 100 em. 1928	74'40
» 4 por 100 » 1928	90'00
» 4'50 por 100 » 1928	93'85
» 5 por 100 » 1929	100'75
Deuda Ferrov. 4'50 por 100.....	91'75
» 5 por 100.....	99'31
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	91'50
» 5 por 100.....	94'71
» 6 por 100.....	105'00
Acciones Banco de España.....	558'00
» Minas del Rif.....	304'00
» Chades.....	323'50
» Petrolillos.....	34'00
» Campsa.....	124'25
» F. C. Norte de España.....	224'50
» F. C. M. Z. A.....	225'00
» Ordinarias Azucarera.....	42'25
» Explosivos.....	692'00
Tabacos.....	000'00
Felgueras.....	43'00
Bonos oro.....	231'00
Tesoros 5 por 100.....	102'50
Tesoro 5 y medio por 100.....	102'50
Telefónicas Preferentes.....	108'00
Telefónicas Ordinarias.....	105'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	240'00

# LIDO

Music-hall Cabaret  
Empresa MORENO  
Dirección: FERCON

Hoy gran éxito  
**Florita Vega**  
Frívola

**Paquita Masagué**  
Bailarina

**Angelita Rivas**  
Frívola

**Carmen Morán**  
Estrella del baile y canción

**Maruja Saleri**  
Estrella frívola

Nuevas y guapas camareras  
Pronto importantes debuts

Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión  
La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

### MONEDA EXTRANJERA

Franco.....	48'50
Libras.....	37'65
Dólares.....	7'33
Suizos.....	238'25
Belgas.....	171'75
Liras.....	62'60
Reichsmark.....	2'89

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

# Olimpia

El jueves  
Estreno de la maravillosa comedia musical de la Fox

## Te quise ayer

por Warner Baxter, Elissa Landi, Victor Jory, Mirian Jordan, y cientos de bellísimas «girls»

## Señoras Especialidad en permanentes

La única casa que en ésta, hace las permanentes completas a DIEZ pesetas, con aparato sin corriente y aparato con corriente

### BURRIAL Villahermosa, 2 - 1.º

# El nuevo Plan Nacional de Obras Hidráulicas

Por José Nicolau

(Conclusión)

nes de pesetas, para esa sola finalidad, enorme ciertamente para una economía pobre como la nuestra, que, además, pasa ahora por una profunda crisis, cuyo término, por desgracia, no se vislumbra, y, finalmente, la falta, hoy más probable que otras veces, de mercados remuneradores para la colocación de productos. Nada de eso ni otros altos obstáculos a que no alude amedrenta al señor Lorenzo Pardo: sólo la falta de organiza-

ción y la incapacidad constructiva en que, según se asegura, nadie o muy pocos, salvo él, se han fijado, constituye a su juicio la clave de todo y sería capaz de engendrar limitaciones a la empresa planeada. No cabe engaño, dice; «la esencia del problema está en el instrumento. Lo es todo o casi todo».

Por mi parte me atrevo a poner muy en duda la legitimidad de esa conclusión, pues no se deduce necesariamente de las enseñanzas que la experiencia viene suministrando en España y fuera de ella.

Admítase de buen grado que la empresa requiere una organización apta, con perfección y eficacia tan grandes como las que alcancen las mejores de su clase; pero no puede suponerse que ella por sí sola, quien quiera que sea el que la idee y dirija, haya de bastar siempre para vencer satisfactoriamente todo

linaje de dificultades. No es posible, en efecto, montar y sostener organizaciones tan perfectas, tan previsoras, tan sabias y tan afortunadas, exentas de vicios y constantemente eficientes, que por su sola virtualidad sean prenda suficiente y segura del éxito en todos los casos. Por el contrario, no habrá seguramente error al aconsejar en esto la mayor cautela, precaución y aun desconfianza y contar con la necesidad de recurrir a cuantos medios y colaboraciones más o menos indirectos tiendan a hacer posible y venturosa empresa de tal complicación y magnitud, empezando por la aprobación de las fórmulas jurídicas financieras, que la experiencia viene demostrando han de ser, más que necesarias, esenciales, y que ya se ha visto que no es llano arbitrarlas con oportunidad ni llevarlas a la realidad sin grandes esfuerzos.

# Exposición contra la Calvicie

Con el maravilloso Capilar **J. MOURADE**

Desde 1927 hasta la fecha se han curado más de 10 mil de todas edades

Curación garantizada

Capilar J. MOURADE Venta exclusiva: Farmacia COMPAIRE-Huesca

es verdaderamente **EFICAZ E INOFENSIBLE** por estas razones ha obtenido en todas partes que se ha presentado, las más altas recompensas. En París 1930 Gran Premio.—En Bruselas id.—En Niza se le nombró Miembro Honorario del Jurado de Sanidad y últimamente en Londres ha obtenido Diploma, Medalla de Oro, Cruz de Insignia y gran Copa de Sanidad.

17 Establecimientos funcionan con creciente éxito en España y 8 en el Extranjero

Casa Central: Alcalá, 33 - MADRID Rambla Centro, 37 - BARCELONA

Mártires, 1 (Plaza de la Constitución) - ZARAGOZA

Capilar, 20 ptas. y Desinfectante, 10 ptas.

Advierte el señor Mourade a todas aquellas personas que dudén de la eficacia del tratamiento, que pueden depositar en un Banco el importe que se fije de antemano, y que de no ser curadas en el plazo convenido, retirarán dicha cantidad sin abonar absolutamente nada.

## GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

# JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

## HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PÉRCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

**TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS**

# REGALAMOS:

# 7.500.000 pesetas

## Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta regalaremos una participación de lotería de CINCO cts. en el

# Núm. 24.381

del sorteo que se celebrará en Madrid, el 11 de Mayo, a beneficio de la Ciudad Universitaria

# Nueva Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.



E. PANZANO LLAMAS Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado HUESCA

Calidad  
Pureza  
Economía  
Unico concesionario para España y Marruecos:

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

# ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

## Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

## RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

## EL PUEBLO

REDACCION  
ADMINISTRACION  
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

# Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

## AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta ENCARGOS A DOMICILIO

En memoria de Galán y García Hernández

## Millares de personas se adhieren al homenaje organizado por Izquierda Republicana

MADRID, 30.—El fervoroso y el auténtico republicanismo madrileño dió ayer pruebas de su civismo y de amor al régimen, acudiendo en masa a depositar su ofrenda de una flor en el acto de homenaje organizado por Izquierda Republicana a la memoria de Galán y García Hernández.

Desde las ocho de la mañana comenzaron a llegar al domicilio del partido, en la plaza del Callao, las gentes republicanas. Fueron las primeras las verduleras de los mercados.

Desde esa hora hasta las diez de la noche no cesó ni un solo momento el desfile de gentes, que depositaban su flor y firmaban en los pliegos o dejaban su tarjeta.

Pasan de 100.000 el número de personas que desfilaron ante el túmulo. En éste, bajo dosel, se mostraban dos grandes retratos de los capitanes Galán y García Hernández, rodeados con ramas de laurel. En la parte baja la maqueta del proyecto del monumento que piensa erigirse a la memoria de los héroes de la República, y a la izquierda, la bandera de Izquierda Republicana, completamente extendida. Al pie del túmulo, la bandera republicana de las Juventudes.

El acto ha resultado un homenaje de gran emoción, y prueba de una auténtica fuerza de republicanismo.

Las gentes, ante las efigies de Galán y García Hernández, muchos con lágrimas en los ojos, besaban las flores y las arrojaban al pie del túmulo al tiempo que vitoreaban a los héroes y a la República.

Desfilaban muchos soldados, cuya presencia era recibida con vítores a los soldados de la República.

Uno de los primeros en acudir fue don Marcelino Domingo, quien, antes de marchar a Barcelona, donde le reclamaban asuntos urgentes, quiso depositar su ofrenda.

Marinos, guardias civiles, carabineros, guardias municipales se veían mezclados entre el público, que constantemente desfilaba.

A medio día llegaron las señoras de Besteiro, De los Ríos y Giner para depositar hermosos ramos de flores.

Los republicanos de Murcia mandaron una hermosa corona.

Los señores Azafia y Casares Quiroga llegaron a las cuatro de la tarde. También lo hicieron la señora madre de Galán y la señora viuda de García Hernández.

Mediada la tarde acudieron la señora de Casares Quiroga, acompa-

ñada de su hija. El público las ovacionó.

También depositaron flores el general Riquelme y teniente coronel Mangada.

A las ocho de la noche la cantidad de flores depositadas constituía una verdadera montaña.

Muchos maestros acudieron acompañados de los niños de sus escuelas.

La señora de Azafia no pudo asistir por hallarse indispuesta, pero mandó un hermoso ramo de flores naturales.

Familias enteras acudían acompañadas de sus hijos.

Un obrero albañil hizo el ofrecimiento de trabajar dos días a la semana gratuitamente en las obras del monumento.

Los republicanos de Alcalá de Henares acudieron en comisión para depositar las flores recogidas entre aquellos correligionarios.

Se recibieron gran número de telegramas de provincias.

Una mujer del pueblo hizo la ofrenda de unas hermosas flores confeccionadas por ella con miga de pan.

Se recibió una corona de flores acompañada de un mensaje suscrito por 1.700 ferroviarios. Los vivas a la República, a Galán y García Hernández no cesaron un momento.

Llegadas las nueve de la noche eran enormes las colas de personas que esperaban para entrar en el local. Algunos obreros solicitaron la prolongación del acto para poder acudir cuando terminen su trabajo.

A las doce de la noche todavía sigue el duple de público, principalmente camareros, que acuden a adherirse al homenaje al salir del trabajo.

Una Comisión de ferroviarios de Tarragona ha sido portadora de una corona de flores.

La enorme cantidad de flores recogida será enviada a Huesca para depositarla en la tumba de los héroes.

### Telegramas de adhesión

La Izquierda Republicana de Madrid ha remitido al presidente de la Generalidad el siguiente telegrama:

«Luis Companys. Respetable presidente de la Generalidad. Barcelona: Conocido éxito inmensa manifestación antifascista Barcelona, enviamos entusiasta felicitación por grandiosidad dicho acto, siendo intérpretes opinión republicana de Madrid, expresado hoy magníficamente en el homenaje héroes de Jaca, capitanes Galán y García Hernández, organizado por Izquierda Republicana madrileña. Repetuosos saludos. Comisión organizadora Izquierda Republicana Madrid».

## Se celebra el primer Consejo de ministros presidido por el Jefe de Estado

**El jefe del Gobierno, anuncia que habrá declaración ministerial**

MADRID, 30.—A las diez de la mañana se han reunido en Palacio los ministros en Consejo. Se ha prolongado hasta las doce, hora en que los ministros han pasado al despacho del Presidente, constituyéndose en Consejo.

La reunión ministerial ha terminado a las dos y media de la tarde.

Los periodistas han solicitado del señor Samper una referencia de lo tratado, contestándole el jefe del Gobierno que todo figuraba en la nota oficiosa.

«Habrá el miércoles declaración ministerial», ha insistido el periodista.

«La habrá y será muy breve.

Requerido por una casa de películas, el señor Samper ante el micrófono ha

dicho que el Gobierno había celebrado su primer Consejo bajo la presidencia del Jefe de Estado, anunciando que el Gobierno se propone preparar la obra de consolidación nacional y de defensa de la República desarrollando las leyes económicas y sociales complementarias.

Seguidamente el ministro de Trabajo ha facilitado la nota oficiosa. Dice ésta que a las diez de la mañana se han reunido los ministros en Consejo. El señor Samper ha tenido afectuosas frases de salutación para los nuevos ministros, y éstos han contestado agradecimientos.

Se ha cambiado impresiones sobre la declaración ministerial, acordándose celebrar un Consejo extraordinario el próximo miércoles por la mañana para ultimar los términos en que aquélla quedará redactada.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del orden público en España y de las medidas que había adoptado para garantizar la tranquilidad ciudadana mañana, fiesta del primero de Mayo.

Se han aprobado varios decretos de Hacienda e Instrucción.

Obras Públicas.—Decretos anunciando subastas de carreteras en algunas provincias.

Agricultura.—Nombramientos de ingenieros agrónomos.

Trabajo.—Nombramientos de los miembros del Consejo de Sanidad.

Decreto disponiendo que los fondos de la Dirección general de Sanidad sean administrados por una Junta especial.

A las once ha quedado reunido el Consejo bajo la presidencia del Jefe de Estado.

El señor Samper ha presentado a S. E. a los nuevos ministros, de los que ha hecho cumplidos elogios, y el Presidente de la República ha tenido para ellos conceptos de alta estimación.

El jefe del Gobierno ha informado al Presidente de la política interior y exterior y del plan y propósitos del Gobierno, que son los mismos del Gobierno que presidió el señor Lerroix.

Seguidamente el Jefe de Estado ha firmado numerosos decretos.

### Manifestaciones del señor Samper

El jefe del Gobierno ha acudido al Congreso a las cinco de la tarde para entrevistarse con el señor Alba. Como éste se hallaba ausente, el señor Samper ha dejado recado de que volvería esta noche.

Ha dicho que esperaba que la huelga de Valencia quedara resuelta, pasada la Fiesta del primero de Mayo.

El señor Samper ha vuelto al Congreso a las ocho. Ha manifestado a los periodistas que le habían visitado los señores Martínez Barrio, el gobernador del Banco de España y el gobernador y alcalde de Valencia.

Ha ratificado que el Gobierno se presentará a las Cortes el miércoles y en la primera sesión hará la declaración ministerial.

Ha añadido que con el señor Martínez Barrio había cambiado impresiones sobre el momento político y le ha dicho que durante la crisis no pudo visitarle por falta material de tiempo.

Los señores Samper y Alba han conferenciado durante una hora. Al salir el señor Samper ha dicho que habían cambiado impresiones sobre las tareas parlamentarias.

### Lo que dice el señor Alba

El señor Alba, terminada su entrevista con el señor Samper, ha recibido al ex conde de Vellellano.

Hablando después con los periodistas les ha dicho que la visita del jefe del Gobierno había sido protocolaria y que habían hablado de asuntos parlamentarios.

Ha añadido que el ex conde de Vellellano le había pedido el primer turno para intervenir en el debate político que planteará la declaración ministerial. Por si el señor Lerroix quiere intervenir, ha dicho el señor Alba, le reservo un turno.

### La aplicación de la amnistía

La Sala segunda del Supremo ha declarado aplicable los beneficios de la amnistía a todos los procesados que estaban bajo la jurisdicción de la Comisión de Responsabilidades entre los que figuran los señores Yanguas, Calvo Sotelo, ex conde de Guadalhorce y los demás ministros de la Dictadura.

### Una gravísima cogida del diestro Villalta

La corrida de toros que se suspendió ayer a causa de la lluvia se ha celebrado esta tarde.

El cartel lo formaban Villalta, Barreira, Ortega y Maravilla.

Villalta, en su primero, ha dado un gran parón con la izquierda y al intentar repetirlo con la derecha ha sido enganchado, corneado y arrojado contra el estribo, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza. Su estado es gravísimo.

**Para convencerse, pruebe CAFE natural CABRERO**

El republicanismo de Cataluña

## En Barcelona tiene lugar una imponente manifestación antifascista, a la que asisten más de ciento cincuenta mil republicanos

BARCELONA, 30.—En las primeras horas de la mañana de ayer se tuvo noticia en Barcelona de que en todas las cumbres de Cataluña se encendieron anteañoche hogueras simbólicas que constituyeron el primer acto de los organizados por las Juventudes de Esquerza Republicana para protestar contra el fascismo.

### Manifestación monstruo en la ciudad condal

En Barcelona se celebró ayer la segunda parte de la protesta con una manifestación monstruo, a pesar de que el día fué de lluvia, y, por consiguiente, muy desapacible. Las calles de Barcelona se vieron muy animadas por numerosos grupos de catalanes de todos los pueblos de las cuatro provincias, que habían utilizado para trasladarse a esta capital diversos medios de locomoción.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar los grupos al paseo de Colón, que era el lugar señalado para organizar la manifestación. En ella han tomado parte todos los partidos de izquierda, como la Esquerza, Acción Catalana, partido nacionalista republicano, Unió Socialista y Unió de «rabassaires», así como los estudiantes antifascistas y un grupo de italianos desterrados de su país y que llevan tiempo viviendo en Barcelona.

A las once y veinte se puso en marcha la manifestación, figurando al frente de la misma las más destacadas personalidades de los partidos, entre ellas el ex alcalde y actualmente diputado a Cortes, señor Aiguadé; el consejero de Cultura, señor Gassol; el consejero de Sanidad, señor Dencás, y otros muchos. Entre los manifestantes se veían muchas banderas y estandartes. Solamente los «rabassaires» habían traído 150 banderas.

La manifestación siguió el trayecto que se le había señalado, que era partiendo del paseo de Colón, Gran Vía Layetana, ronda de San Pedro, plaza de Cataluña, ronda de la Universidad, plaza de la Universidad, calle de Cortes, hasta el cruce de ésta con la calle de Entenza, donde se había levantado una

tribuna para que desde ella hicieran uso de la palabra los oradores.

En la plaza de Cataluña había otra tribuna, desde la cual el presidente de la Generalidad, señor Companys, con el alcalde, señor Pi y Suñer, y otras autoridades y personalidades, presenciaron el desfile de la manifestación.

### Desfile de los manifestantes

Durante todo el trayecto menudearon los mueras a Cambó, a Gil Robles, al fascio y a las derechas, alternando con los vivas a la República, a la libertad y a la democracia. Los manifestantes iban también cantando «Els Segadors» y «La Internacional», para lo cual entre los manifestantes iba una banda de música.

Al pasar los manifestantes por delante del domicilio del señor Cambó, las protestas arreciaron contra dicho político y contra las derechas.

A la una de la tarde llegó la cabeza de la manifestación al pie de la tribuna antes citada, o sea a la de la calle de Entenza. Para dar una idea de la importancia de la manifestación, baste decir que cuando llegó la cabeza de la misma a la tribuna, aun no se habían puesto en marcha los últimos manifestantes que no habían salido del paseo de Colón.

### Concurrieron unas ciento cincuenta mil personas

Acerca del número de manifestantes es difícil hacer un cálculo, pero se calcula que han participado en la misma unas ciento cincuenta mil personas. Miles de curiosos se hallaban en las aceras presenciando el desfile, y una buena parte de los mismos se sumaron a la manifestación. Era tal la aglomeración, que en algunos momentos, a pesar de la amplitud de las calles, la marcha tuvo que hacerse lentamente con dificultad.

### Se disuelve la manifestación

A las dos y media terminó el acto, iniciándose seguidamente el desfile. Previamente los rabasaires hicieron entrega de unos grandes ramos campestres, traídos de sus respectivos pueblos, para ser depositados en la tumba de Maciá.

Sigue la huelga general en Zaragoza

## Ayer estallaron varios petardos, resultando cuatro personas heridas

ZARAGOZA, 30.—En la noche de ayer domingo, se practicó un registro, siendo detenido el conocido comunista Basilio Buil, y el dueño de una peluquería llamado Mariano García Gil, en cuyo establecimiento se reunían los extremistas.

A las ocho de la mañana de hoy ha sido encontrada una bomba en una

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Ovejas, 00, kilos, 000,00.  
 Borregos, 2; kilos, 34,80.  
 Carneros, 51, kilos, 755,60.  
 Corderos, 105, kilos, 710,80.  
 Cerdos, 9, kilos, 656,00.  
 Ternascos, 10, kilos, 54,00.  
 Terneras, 5, kilos, 513,00.  
 Vacas, 1, kilos, 470,00.  
 Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.  
 Total, 184 reses; kilos, 3194,20.

### SE VENDE

un volquete de a metro, nuevo; dos, de medio metro a tres cuartos, usados; un carro de una caballería, seminuevo; otro, de a par, pequeño, seminuevo; un acharre, seminuevo; ruedas nuevas y usadas, para carro o volquete; un carro para una caballería pequeña, con aparejos.

Carretería Lagüens.—Plaza de Lizana, 2, Huesca.

zapatería de la calle de Ossau. La mecha que había sido encendida no prendió bien.

A la una de la tarde en el Coso, esquina a la calle de Yedra, un individuo ha arrojado una botella de líquido inflamable contra un camión. Un policía ha intentado detener al agresor, siendo tiroteado por el que huía. Estos disparos han producido la natural alarma.

El gobernador ha dicho a los periodistas que algunos obreros se habían reintegrado al trabajo. Ha añadido que mañana, con motivo de la Fiesta del primero de Mayo, no circularán tranvías ni autobuses.

Se han reunido las fuerzas de Izquierda Republicana para constituirse. Uno de los oradores se han referido a la huelga general de Zaragoza y se ha producido un gran escándalo, dándose mueras a determinadas autoridades. El delegado de la autoridad ha suspendido el acto.

Sobre las ocho de la noche ha estallado un petardo en la calle de Murillo, junto a la Granja Doré. Han resultado heridos levemente cuatro transeúntes. Minutos después han estallado petardos en las calles de Sancho Gil, Conde Aranda y San Bruno. No han causado desgracias personales.

Esta noche el gobernador civil no ha recibido a los periodistas, porque no tenía noticias que comunicarle.

VALENCIA.—Continúa en el mismo estado la huelga general. No han ocurrido desgracias personales.